

Секция «Новейшая история стран Азии и Африки»

**Мигранты-мусульмане из Южной Азии в Западной Европе: вторая половина
XX - начало XXI века**

Лобчикова Кристина Павловна

Студент (бакалавр)

Алтайский государственный педагогический университет, Исторический факультет,
Всеобщая история, Барнаул, Россия

E-mail: lobchikova94@mail.ru

Индийский субконтинент, население которого в настоящее время превышает 1 млрд 300 млн чел. и которое продолжает расти, увеличиваясь на 2% ежегодно, обладает огромным потенциалом в качестве источника избыточного мигрирующего населения [3, 30]. Но в течение длительного времени это обстоятельство не влияло на миграционную ситуацию в Европе — главной гавани искателей удачи из Азии. Миграционный прирост в Соединённом Королевстве в 1960 - 1970-е гг. был нулевым или даже отрицательным, так как отток коренных жителей в традиционные страны иммиграции (США, Канада, Австралия) усилился. Однако власти Великобритании осуществляли меры по ограничению иммиграции - по Иммиграционному акту 1962 г. вводилась квота в 61 тыс. человек для держателей британский паспортов из стран Содружества. В 1964 году эта квота была сокращена до 4,7 тыс. человек [2, 197]. Введение жёстких ограничительных мер было продиктовано обострением этнорасовых проблем и низким уровнем интеграции иммигрантов в новое общество. Препятствием выступали культурно-религиозные различия с местным населением, расовые предрассудки европейцев и неэффективная политика правительства.

Во второй половине XX века Германия, потерпевшая сокрушительное поражение во Второй мировой войне, так же как и Великобритания становится центром притяжения мигрантов, которые занимались преимущественно неквалифицированным трудом. Основными донорами миграционного исхода выступили молодые государства Южной Азии, которые переживали этап национального освобождения, формирования новой политической системы и экономического строя. Иностранцы рабочие из этого макрорегиона должны были покинуть Германию по истечении срока действия трудового договора. Но внесение корректив в иммиграционное законодательство позволило многим иностранцам остаться на постоянное место жительства в Германии.

На протяжении второй половины XX — начала XXI вв. этническая и конфессиональная структура азиатских миграций в Европу менялась, но постоянным в них остается преобладание мусульман, что породило в середине 2010-х гг. множество фобий. Вооружённые формирования так называемого «Исламского государства» способствовали отождествлению в сознании европейцев понятий ислам и исламизм, мусульманин и террорист.

Актуальность исследования темы миграций из Южной Азии в европейские государства обусловлена тем, что этот поток усугубляет миграционный кризис в Европе в середине второго десятилетия XXI века. Помимо этого, изучение причин миграций и особенностей жизни иммигрантов в иных социальных, политических, экономических и культурных условиях позволяет изучить экстремальный опыт работы с этими сообществами и оптимизировать политику РФ в этой сфере.

Характеристика миграций из Южной Азии в Западную Европу составляет основную цель данного сообщения, основанного на изучении отечественной и зарубежной историографии вопроса (В.С. Бойко, И.Ю. Котин, В.И. Козлов и др.), а также немногочисленных источников — документальных и журналистских материалов («жизненных историй»). Следует признать, что в русскоязычной историографии вопроса пока не изучены глубинные причины возникших в Европе проблем, связанных с миграционным давлением из

Азии. Эксперты не поспевают за ними и пока не в состоянии предложить комплекс мер, предотвращающих крайности, как со стороны мигрантов, так и принимающих сообществ, их органов власти и управления.

В ходе работы над проектом были выявлены причины миграции выходцев из мусульманских стран Южной (и отчасти Центральной) Азии в Великобританию и Германию. В ряду этих причин - экономические мотивы, политическая нестабильность, природные стихии, экологические проблемы.

В начале XXI в. Великобритания продолжает проводить ограничительную иммиграционную политику в отношении неквалифицированной рабочей силы. Профильные государственные органы занимались разработкой программ, направленных прежде всего на поддержку профессионалов высокой квалификации. Например, в 2000 г. была введена новая категория мигрантов - «Новаторы», которая рассчитана на предпринимателей, предлагающих перспективные бизнес-планы [1, 216].

В Германии, где выявилась тенденция к быстрому старению коренного населения, напротив, были внесены поправки в иммиграционное законодательство. Германскими властями проводилась политика поощрения иммиграции, что в итоге привело к нарушению процесса естественной интеграции мусульман. Следовательно, основная задача - замещение части нетрудоспособного местного населения молодыми и перспективными иммигрантами - осталась не реализованной.

В ходе исследования проанализированы причины и дана оценка возможным последствиям миграционного кризиса в Европе, начавшегося в 2015 году. Государства-члены ЕС по-разному отреагировали на эти проблемы. Великобритания ограничила число принимаемых мигрантов, а Германия, напротив, приняла на себя основной удар миграционной волны. Среди англичан и немцев нарастают антимигрантские и антиисламские настроения, которые нашли своё отражение в деятельности таких организаций как «ПЕГИДА», «Лига Английской Оборона», «Остановим исламизацию Европы» и др.

Итак, еще совсем недавно, в середине XX в., мусульмане практически не жили в Западной Европе на постоянной основе. В 1970 г. их было здесь около 2 млн. (в основном алжирцев во Франции, пакистанцев в Англии и турок в Германии). Сегодня их уже 15-20 млн, и это число быстро увеличивается [4, 231]. Европейской бюрократии трудно отказаться от пропагандируемой ею толерантности, хотя по прогнозам, такая политика к 2050 г. превратит Европу в мусульманский континент [5]. Однако вопрос о том, как это отразится на внутривнутриполитической ситуации в главных европейских убежищах (Великобритании и Германии), остается открытым.

Источники и литература

- 1) Денисенко М.Б. Иммиграционная политика в Российской Федерации и странах Запада. М., 2003.
- 2) Денисенко М.Б. Миграционная политика в зарубежных странах и Российской Федерации: опыт сравнительного анализа. М., 2003.
- 3) Котин И.Ю. Тюрбан и «Юнион Джек»: Выходцы из Южной Азии в Великобритании. СПб.: Изд-во «Наука», 2009.
- 4) Саррацин, Т. Германия: самоликвидация: пер. с нем. / Тило Саррацин. – М.: Рид Групп, 2012.
- 5) Елиссев И. Мечеть Парижской богородицы [Электронный ресурс] / Российская га-

зета. — Режим доступа: <http://www.rg.ru/2016/02/10/nemeckie-uchenye-predskazali-gospodstvo-islama-v-germanii-k-2050-godu.html>.